2. เช่าทรัพย์

2.1กรณีเป็นคดีผู้บริโภค
ก.ผู้ประกอบธุรกิจให้เช่าอสังหาริมทรัพย์ หรือแผงค้า หรือทรัพย์สินอื่นใด โดยคิดค่าเช่าเป็นค่าตอบแทน ฟ้องผู้เช่าซึ่งนำทรัพย์ที่เช่าไปใช้ตามปกติของตนให้ชำระหนี้ หรือชดใช้ค่าเสียหายตามสัญญาเช่าหรือฟ้องขับไล่ผู้เช่าออกจากที่เช่า เป็นคดีผู้บริโภค เช่น(คำวินิจฉัยที่ 44/2551,77/2551,108/2551, 125/2551, 147/2551, 161/2551)
ข.ผู้เช่าฟ้องผู้ให้เช่าทรัพย์สินซึ่งเรียกค่าเช่าเป็นค่าตอบแทนอันมีลักษณะเป็นการค้าปกติของตน ให้คืนเงินกินเปล่าหรือใช้ค่าเสียหายจากการผิดสัญญาเช่าหรือให้ต่อสัญญาเช่า เป็นคดีผู้บริโภค เช่น (คำวินิจฉัยที่ 150/2551)

ค.สำนักงานส่วนทรัพย์สินพระมหากษัตริย์ฟ้องขับไล่ผู้เช่าออกจากอาคารที่ตนทำหน้าที่ดูแลรักษา จัดหาประโยชน์ และเป็นผู้ทำสัญญาเช่า เป็นคดีผู้บริโภค เช่น (คำวินิจฉัยที่ 158/2551)
ง.ผู้ชำระค่าจองสิทธิการเช่าและค่าก่อสร้างที่เช่า ฟ้องเจ้าของที่ดินและผู้ได้รับสิทธิจากเจ้าของที่ดินให้ก่อสร้างอาคารในที่ดินเพื่อนำออกให้เช่า เรียกเงินคืนและให้ใช้ค่าเสียหานเนื่องจากไม่สามารถส่งมอบสิทธิการเช่าให้ได้ตามสัญญา เป็นคดีผู้บริโภค เช่น (คำวินิจฉัยที่ 206/2551)
จ.เช่าทรัพย์ ผู้ให้เช่ามีหน้าที่ดูแลรักษาและจัดการตึกแถวซึ่งเป็นทรัพย์สินของวัด ฟ้องผู้เช่าให้ขนย้ายทรัพย์สินและบริวารออกจากตึกแถวที่เช่า เป็นคดีผู้บริโภค เช่น (คำวินิจฉัยที่ 40/2554)
2.2กรณีไม่เป็นคดีผู้บริโภค
ก.ผู้เช่า เช่ารถยนต์ของผู้ให้เช่าซึ่งเป็นผู้ประกอบธุรกิจให้เช่ารถยนต์ เพื่อนำไปประกอบกิจการรับส่งผู้โดยสาร หรือนำไปให้บริการแก่ลูกค้า เป็นการแสวงหาผลประโยชน์ในทางการค้า ผู้เช่าจึงเป็นผู้ประกอบธุรกิจเช่นเดียวกัน คดีพิพาทระหว่างผู้เช่ากับผู้ให้เช่าไม่เป็นคดีผู้บริโภค เช่น (คำวินิจฉัยที่ 83/2551, 104/2551)
ข.ผู้เช่าอสังหาริมทรัพย์ที่มิได้ใช้สอยทรัพย์สินที่เช่าด้วยตนเอง แต่นำไปให้บุคคลอื่นเช่าอีกต่อหนึ่ง ถือเป็นผู้ประกอบธุรกิจเช่นเดียวกับผู้ให้เช่า ไม่เป็นคดีผู้บริโภค เช่น (คำวินิจฉัยที่ 151/2551)
