4.จ้างทำของ

4.1กรณีเป็นคดีผู้บริโภค
ก.ผู้ว่าจ้างปลูกสร้างอาคารและสิ่งปลูกสร้างต่างๆ พิพาทกับผู้รับจ้างซึ่งประกอบธุรกิจรับเหมาก่อสร้างทั่วไป เกี่ยวกับการผิดสัญญาจ้าง เป็นคดีผู้บริโภคเช่น (คำวินิจฉัยที่ 63/2551, 124/2551, 126/2551, 178/2551)
ข.ทนายความฟ้องเรียกให้ลูกความชำระค่าจ้างว่าความ เป็นคดีผู้บริโภค เช่น (คำวินิจฉัยที่ 145/2551)
ค.ผู้ว่าจ้างฟ้องผู้รับจ้างดัดแปลงเครื่องยนต์ของรถยนต์ของตน ให้ชดใช้ค่าเสียหายอันเกิดจากการดัดแลงเครื่องยนต์ เป็นคดีผู้บริโภคเช่น (คำวินิจฉัยที่ 155/2551)
ง.ผู้ประกอบธุรกิจอสังหาริมทรัพย์ตกลงว่าจ้างบริษัทประกอบธุรกิจโฆษณา  ทำโฆษณาประชาสัมพันธ์คอนโดมิเนียมของตน ด้วยการแลกเปลี่ยนกับห้องชุด คดีพิพาทอันเนื่องมาจากการผิดสัญญาไม่ชำระค่าจ้างโฆษณาด้วยการโอนกรรมสิทธิ์ห้องชุดดังกล่าว เป็นคดีผู้บริโภค เช่น (คำวินิจฉัยที่ 167/2551)

4.2กรณีไม่เป็นคดีผู้บริโภค
ก.ผู้ว่าจ้างก่อสร้างอาคารโดยมิได้รับผลแห่งการทำงานนั้นเอง หริมิได้ใช้สอยอาคารนั้นเอง แต่นำไปให้ผู้อื่นเช่าพักอาศัย หรือให้บริการต่อ มิใช่ผู้บริโภค คดีพิพาทระหว่างผู้ว่าจ้างกับผู้รับจ้างตามสัญญาจ้างก่อสร้างดังกล่าว ไม่เป็นคดีผู้บริโภค เช่น (คำวินิจฉัยที่ 32/2551, 37/2551, 171/2551)
ข.จำเลยประกอบอาชีพรับเหมาก่อสร้าง ตกลงซื้อวัสดุก่อสร้างจากโจทก์ พร้อมว่าจ้างให้ตอกเสาเข็มในงานรับเหมาก่อสร้างของตน สินค้าที่ซื้อ ตลอดจนการงานที่ว่าจ้างให้โจทก์ทำ เป็นไปเพื่อกิจการตามวัตถุประสงค์ของจำเลย ทั้งโจทก์และจำเลยจึงต่างเป็นผู้ประกอบธุรกิจด้วยกัน คดีพิพาทเกี่ยวกับการซื้อขายสินค้าและการงานที่ว่าจ้างดังกล่าว ไม่เป็นคดีผู้บริโภค เช่น (คำวินิจฉัยที่ 143/2551)
