10. บริการธุรกรรมทางธนาคาร

10.1กรณีเป็นคดีผู้บริโภค
ก.ธนาคารฟ้องเรียกให้ลูกหนี้ชำระหนี้ตามสัญญากู้ยืมเงิน สัญญากู้เบิกเงินเกินบัญชี สัญญาขายลดตั๋วเงิน ตลอดจนธุรกรรมอื่นๆ ในทำนองเดียวกัน และบังคับจำนอง เป็นคดีผู้บริโภค เช่น (คำวินิจฉัยที่ 34/2551, 38/2551, 127/2551)
ข.ผู้รับโอนสินทรัพย์และหนี้สินจากธนาคาร ฟ้องเรียกให้ลูกหนี้ของธนาคารชำระหนี้ตามสัญญากู้ยืมเงินที่ทำไว้กับธนาคาร เป็นคดีผู้บริโภค เช่น (คำวินิจฉัยที่ 27/2551, 174/2551)
ค.ธนาคารรับโอนสิทธิเรียกร้องของลูกค้าที่มีต่อลูกหนี้ เนื่องจากลูกค้าทำสัญญารับจ้างและมีสิทธิได้รับค่าจ้างจากผู้ว่าจ้าง อันมีความสัมพันธ์ในลักษณะเป็นผู้ประกอบธุรกิจกับผู้บริโภค ธนาคารจึงอยู่ในสถานะเดียวกับลูกค้าซึ่งเป็นผู้ประกอบธุรกิจ เมื่อธนาคารฟ้องเรียกให้ลูกหนี้ของลูกค้าชำระหนี้ เป็นคดีผู้บริโภค เช่น (คำวินิจฉัยที่ 75/2551)
ง.ลูกค้าฟ้องเรียกเงินคืนจากธนาคารเนื่องจากพนักงานของธนาคารประมาทเลินเล่ออย่างร้ายแรง ทำให้เงินฝากในบัญชีสูญหายไป เป็นคดีผู้บริโภค เช่น (คำวินิจฉัยที่ 116/2551)
จ.ลูกค้าฟ้องธนาคารให้ใช้ค่าเสียหายเนื่องจากอนุมัติวงเงินกู้ล่าช้า และอนุมัติวงเงินน้อยกว่าที่ขอทำให้ได้รับความเสียหาย เป็นคดีผู้บริโภค เช่น (คำวินิจฉัยที่ 131/2551)
ฉ.ลูกค้าฟ้องธนาคารที่ไม่ดำเนินการเปลี่ยนชื่อเจ้าของบัญชีและผู้มีอำนาจเบิกถอนเงินจากบัญชีตามที่ร้องขอ เป็นคดีผู้บริโภค เช่น (คำวินิจฉัยที่ 168/2551)
ช.ธนาคารรับโอนกิจการ รวมทั้งสิทธิเรียกร้องของบรรษัทเงินทุนฯมาเป็นของตน ฟ้องเรียกให้ลูกหนี้บรรษัทเงินทุนฯดังกล่าวชำระหนี้ตามสัญญากู้ยืมเงินที่ทำไว้กับบรรษัทเงินทุนฯ เป็นคดีผู้บริโภค เช่น (คำวินิจฉัยที่ 157/2551)

