13. กรณีอื่นๆ

13.1กรณีเป็นคดีผู้บริโภค
ก.กลุ่มออมทรัพย์ที่จัดตั้งขึ้นเพื่อรับฝากเงินจากสมาชิก โดยตกลงจะแบ่งเงินปันผลแก่สมาชิก อันมีลักษณะเป็นการรับจัดทำการงานให้ โดยสมาชิกจะได้ผลประโยชน์คือโอกาสในการนำเงินฝากนั้นไปแสวงหาผลกำไร ผู้จัดตั้งกลุ่มออมทรัพย์ดังกล่าวจึงเป็นผู้ให้บริการและเป็นผู้ประกอบธุรกิจ เมื่อสมาชิกผู้ฝากเงินฟ้องผู้จัดตั้งกลุ่มออมทรัพย์ให้ชำระหนี้ตามสัญญาฝากเงิน เป็นคดีผู้บริโภค เช่น (คำวินิจฉัยที่ 42/2551)
ข.จำเลยทำสัญญาแฟ็กเตอริงกับโจทก์ ตกลงโอนสิทธิเรียกร้องในอันที่จะได้รับเงินจากลูกหนี้ให้แก่โจทก์ โดยโจทก์จ่ายเงินล่วงหน้าตามสัดส่วนของจำนวนหนี้ให้ ซึ่งโจทก์จะได้รับค่าตอบแทนเป็นค่าธรรมเนียมการโอนสิทธิเรียกร้องเงินจ่ายล่วงหน้า โจทก์จึงเป็นผู้ให้บริการและเป็นผู้ประกอบธุรกิจ ส่วนจำเลยเป็นผู้ใช้บริการและเป็นผู้บริโภค เมื่อโจทก์ฟ้องให้จำเลยชำระหนี้ตามสัญญาแฟ็กเตอริง เป็นคดีผู้บริโภค เช่น (คำวินิจฉัยที่ 55/2551)
ค.ผู้สมัครเป็นสมาชิกเข้ารับบริการจากผู้ประกอบธุรกิจจัดหาสถานที่พักตากอากาศโดยเสียค่าสมาชิกเป็นการตอบแทน ฟ้องเรียกค่าสมาชิกคืน เป็นคดีผู้บริโภค เช่น (คำวินิจฉัยที่ 197/2551)
13.2กรณีไม่เป็นคดีผู้บริโภค

 ก.บริษัททำสัญญาให้ทุนอบรมแก่พนักงานโดยมีข้อสัญญาว่าเมื่อจบหลักสูตรแล้วจะทำงานให้บริษัทตามระยะเวลาที่กำหนด ฟ้องเรียกให้พนักงานที่ได้รับทุนแล้วผิดสัญญา ชดใช้ค่าเสียหาย ไม่เป็นคดีผู้บริโภค เช่น (คำวินิจฉัยที่ 5/2551)
ข.ส่วนราชการทำสัญญารับบุคคลเข้าเป็นนักเรียน โดยไม่ต้องเสียค่าตอบแทนระหว่างเรียน แต่มีข้อตกลงว่าจะต้องเรียนให้จบหลักสูตรและรับราชการต่อไปอีกไม่น้อยกว่า 5 ปี มิฉะนั้นต้องชดใช้เงินเป็นค่าตอบแทน ข้อตกลงดังกล่าวเป็นไปเพื่อประโยชน์แก่ทางราชการและอนาคตของนักเรียน การรับบุคคลดังกล่าวเข้าเรียนจึงมิใช่การให้บริการ ส่วนราชการดังกล่าวไม่เป็นผู้ประกอบธุรกิจ เมื่อส่วนราชการฟ้องให้บุคคลที่เข้าเป็นนักเรียนและผู้ค้ำประกันรับผิดเนื่องจากการผิดสัญญา ไม่เป็นคดีผู้บริโภค เช่น (คำวินิจฉัยที่ 67/2551)
ค.บรรษัทบริหารสินทรัพย์รับโอนที่ดินและสิ่งปลูกสร้างมาเพื่อการบริหารสินทรัพย์ด้อยคุณภาพของสถาบันการเงิน ฟ้องขับไล่ผู้อยู่ในที่ดินและสิ่งปลูกสร้างนั้นโดยไม่สิทธิที่จะอยู่ ไม่เป็นคดีผู้บริโภค เช่น (คำวินิจฉัยที่ 70/2551)
