ที่ดินมีกี่ประเภท

               ที่ดินในบ้านเราแบ่งออกเป็น 3 ประเภท
1) ที่ดินสาธารณสมบัติของแผ่น 
     ผลของการที่ถือครองทีดินสาธารณสมับตินี้ ไม่ว่าผู้ยึดถือจะครอบครองมานานเพียงใด ก็ไม่อาจได้กรรมสิทธิ์ หรือสิทธิครองครอง ดังนั้น จะขอออกโฉนดที่ดินอันเป็นสาธารณสมบัติของแผ่นดินไม่ได้ แต่แม้ในระหว่างเอกชนด้วยกันผู้ยึดถือย่อมมีสิทธิดีกว่าในขณะที่ตนยึดถืออยู่เท่านั้น หากนำเอาที่ดินนี้ไปให้บุคคลอื่นเช่าแล้วก็ไม่อาจฟ้องขับไล่ได้
2) ที่ดินที่มีกรรมสิทธิ์ (ได้แก่ ที่ดินมีโฉนด หรือ โฉนดตราจอง เป็นต้น)
   ที่ดินประเภทนี้ เมื่อผู้ครอบคองได้ครอบครองมาโดยเปิดเผยด้วยเจตนาเป็นเจ้าของมาเกินกว่า 10 ปี แล้ว ย่อมได้กรรมสิทธิ์โดยการครอบครองปรปักษ์ ซึ่งเป็นสิทธิที่เกิดขึ้นทันทีโดยผลของกฎหมาย แต่หากว่าผู้ครอบครองยังไม่ได้ร้องขอให้ศาลมีคำสั่งแสดงว่าตนมีกรรมสิทธิ์ในที่ดินดังกล่าว แล้วเจ้าของที่ดินได้โอนไปยังบุคคลภายนอกซึ่งมีการรับโอนต่อมาโดยสุจริตและมีค่าตอบแทน การครอบครองปรปักษ์ของท่านย่อมสิ้นไป จะต้องเริ่มนับระยะเวลาครอบครองใหม่
3) ที่ดินที่มีสิทธิครอบครอง (ได้แก่ ที่ดินที่มี น.ส. 3, น.ส.3 ก., ส.ค.1 หรือที่ดินที่ไม่มีเอกสารอันใดเลย)
     ที่ดินประเภทนี้ เรียกกันว่า “ที่ดินมือเปล่า”  เมื่อเจ้าของไม่ได้ฟ้องคดีเพื่อเอาคืนซึ่งการครอบครองภายใน  1 ปี ย่อมหมดสิทธิฟ้องคดีเรียกคืนที่ดินประเภทนี้ การที่จะขอออกโฉนดได้ก็จะต้องเป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการตามที่กฎหมายกำหนด
